

## 安康选出的省十三届人大代表开展专题调研

本报讯(通讯员 邹联华)8月7日至9日,市人大常委会组织安康选出的省十三届人大代表重点围绕脱贫攻坚工作开展专题调研。省人大常委会委员、省委统战部常务副部长陈光明,省人大代表、市委常委、安康军分区政委金斌,市人大常委会党组副书记、常务副主任袁子顺,市人大常委会副主任、市总工会主席陈伦宝分别参加了专题调研和座谈会。

代表们实地调研了平利县老县镇太山庙移民搬迁安置社区,城关镇白果社区工厂、药妇沟三业统筹工作,县工业集中区,平利女娲银峰有限公司,平利绞股蓝科技产业园,以及岚皋县民主镇富丽明珠安置小区、富岗社区工厂,四季镇旅游扶贫工作、异地扶贫搬迁安置点。

市人大常委会人代选工委、市脱贫办负责人参加调研。

## 全国养老服务人才“百县千人”培训班在安开班

本报讯 为加强我省养老服务管理人才队伍建设,进一步提升养老服务质量和助力脱贫攻坚,8月6日至8日,由民政部社会福利中心、省民政厅共同主办的全国养老服务人才“百县千人”培训暨陕西省“提升养老服务品质,助力脱贫攻坚”管理人员业务培训班在我市举行。民政部社会福利中心副主任徐怀好致开班辞,省民政厅副厅长郭慧敏、副市长鲁琦参加开班仪式。

近年来,我市按照中省决策部署,把构建养老服务体系纳入“四个全面”战略部署,将发展养老服务业列入保障和改善民生的重要内容。先后出台了《关于加快发展养老服务的实施意见》等一系列支持养老服务发展的政策文件。累计投资2.3亿元,实现了市、县、区公办老年公寓全覆盖,培育发展民办养老机构13家,积极争创为全国居家和社区养老服务改革试点,建成社区老年人日间照料中心70个、居家养老服务示范社区10个、居家“互联网+养老”服务试点社区8个;建设农村互助幸福院1119个,实现了农村互助幸福院在行政村覆盖率达80%;依托农业园区、旅游景区、民居民俗等,在全市建成10个生态健康养老服务示范区;建成农村特困供养机构162所,入住特困供养人员11229人,先后被评为“中国最佳生态养生养老城市”和“西部最佳养老宜居城市”,连续两年获得中国养老城市排行榜50强,养老服务及敬老院服务管理走在全省前列。

据了解,本次培训班为期三天,民政部社会福利中心及国内知名养老服务围绕脱贫攻坚兜底养老、养老服务政策解读、智慧养老与养老服务信息化等方面的内容,对全省6个地市民政部门的近百名学员进行了系统培训。

## “我们的新民风”暨扶贫扶志村村讲活动启动

本报讯(记者 陆青波)8月9日,安康市“我们的新民风”暨扶贫扶志村村讲首场活动在汉阴县涧池镇马鞍桥村和五星村启动。

据悉,活动旨在进一步深入学习宣传贯彻习近平总书记关于扶贫工作的重要论述,突出问题和相关政策,聚焦扶贫扶志激发内生动力,全面准确讲透扶贫政策,讲好帮扶事迹,讲脱贫致富故事,促进新民风建设,进一步提高干部群众对扶贫政策知晓率和执行政策的精准度,进一步提升“幸福不是从天而降、好日子是干出来的”认识,增强贫困群众战胜贫困的信心,为打赢脱贫攻坚战鼓舞士气、凝聚力量、营造氛



围。以扎实推进新民风建设“三年成新风”为着力点,切实增强“诚孝俭勤”新民风的影响力和渗透力,助力全市打赢脱贫攻坚战。

活动现场,4名宣讲团成员用通俗易懂的语言向200多名干部群众解读扶贫政策、讲述扶贫、脱贫故事、宣传新民风,深受群众欢迎,赢得热烈的掌声。通过宣讲大大提升了群众对政策的了解度,坚定了群众的脱贫信心,群众纷纷表示,听了宣讲,内心深受鼓舞,更加坚定信心,努力通过勤劳奋斗摆脱贫困。

可对话的机器人兴奋不已,模仿孙悟空的样子让机器人为其拍照。暑假期间,安康科技馆成为不少学生及家长开展亲子研学的首选。图为学生们面对能拍照

毛明博 摄

毛明博 摄

## 汉阴推行政府购买社会救助服务

本报讯(通讯员 赖真超 李凤琴)为进一步转变政府职能,切实加强基层社会救助经办服务能力,今年以来,按照省民政厅《关于积极推行政府购买服务加强基层社会救助经办能力的意见》,汉阴县积极推行政府购买社会救助服务。

购买社会救助对象调查工作岗位。今年,该县面对社会救助面广、人员编制力量薄弱等现状,民政部门以购买服务方式申请了5个社会救助对象调查工作岗位,该岗位主要负责全县城乡低保、特困供养对象的入户调查等方面的工作。有效解决了救助工作主动发现不及时、工作效率不高、实效性不强的问题。

购买第三方评估机构开展特困人员生活自理能力评估。为

及时推进特困供养人员照料护理,民政部门通过政府购买服务聘请第三方评估机构对全县特困供养人员开展生活自理能力评估认定,民政部门依据特困供养人员自理能力评估结果,确定特困人员应享受的照料护理标准,按标准发放照料护理费。

购买失能、半失能特困供养人员养护服务。该县以敬老院为依托,改扩建特困供养人员养护中心2处,通过购买服务与县同济医院、蒲溪镇卫生院合作,为入住的42名失能特困人员提供康复训练、生活照料等专业性服务。民政部门定期对服务质量与水平进行监督和评估,考核结果与服务费挂钩,为全县失能、半失能特困人员提供更高质量、更有尊严的养老服务,走出了一条“养护”一体化养老模式的新路子。

8月3日白河县局地突发短时强降雨,引发50年一遇的特大山洪灾害,构朳镇在关注重灾区卡子镇的同时,也面临着上游洪峰过境群众安全的巨大压力。

连日来,构朳镇党委、政府带领全镇人民连续经受住了三次洪峰过境的考验,最大程度地保障了人民群众的生命财产安全,涌现出了一大批感

动人心的人和事。

舍小家顾大家

“贺组长,赶紧组织群众转移,卡子发大水了,洪峰马上就要来了。”8月3日19时40分,高庄社区党支部书记彭承宝的电话,让本来就紧绷神经的贺昌山立马警觉起来,带上雨伞就奔出了家门。高庄社区七组地势低洼,加上是个回水湾,极易造成洪水倒灌,容不得半点马虎,贺昌山冒着大雨挨家挨户敲门,组织大家转移。

“你小事大作呢,这么小的雨,哪儿来的洪水?”山区的雨,时常下,好多群众习以为常,不肯转移。

这可急坏了贺昌山,遇到不愿撤离的他就往

外拉。终于在洪峰来临之前将35户110名群众撤

## 用“武”花果村

通讯员 龚甲庆 胡智贤

贫攻坚的工作法,取得了良好的成效。抓住开展“两学一做”学习教育的契机,抓学习促提升。充分做好与村支“两委”的交流沟通,发挥“两委”成员熟悉工作、经验充足的优势,推动工作开展落实。结合党员自身特征,做好设岗定责,让党员在政策宣传、乡风文明、清洁卫生、治安巡逻等方面发挥作用。将脱贫攻坚各项工作纳入党员积分管理考核中,严格对党员进行积分管理,压紧压实党员的脱贫攻坚责任。深挖优秀党员,设立党员示范岗。充分发动党员致富带头人带动百姓增收,引领地方脱贫。

在此基础上,牵头制定了重大事项决策、便民服务等五项制度,给村“两委”立了规矩,明确了分工,给党员设置政策宣传、科技致富、矛盾调解等7类岗位,公开承诺每名党员每年至少为贫困户办一件实事……支部建强了,群众遇事愿意找支部、找党员反映商量,村里的工作也步入良性轨道。

### “陈书记给我们做了大好事”

“陈书记给我们做了大好事,修了水泥路,兴了产业。”村民丁义顺说:“我年龄大了,出门打工没人要。原来就在地里刨,生活过得紧巴,怎么办,有东西卖不出去啊。”说起现在,他扳手指头算起来,“现在养了3条母猪,15条肥猪,150只鸡,3头牛,种了30多亩的射干、几亩甜秆……今

年咋说都能有4万块钱收入,娃们上学不愁了,还能攒点钱。”丁义顺是花果村数个产业脱贫户之一。

“产业扶贫是解决生存和发展的根本手段。”站在花果村的山腰上,陈治武说:“通过土壤检测,发现我们村的土质适合种植柿子、柠檬、射干、红薯之类的作物。2017年初,就引进了安康市鑫森源农业科技有限公司,采取“支部+合作社+贫困户”的模式,流转土地320亩,投资200余万元栽培核桃和柿子200亩,套种辣椒100亩,林下种射干200亩,带动贫困户65户192人。2018年初,又牵线建设恒祺生态农业产业园,规划核心区占地面积5000亩,以发展农业为主导,集特色果树种植、乡村旅游、民俗文化体验为一体,估算总造价为3119.53万元,目前已投资300余万元,种植射干500余亩、米薯50亩,栽植柠檬树7万余棵,带动贫困户43户。”

截至目前,花果村已建成3个园区和1个村级扶贫加工厂,先后通过异地置业、资产租赁和股权投资等方式投资405.3万元,2018年和2019年实现分红17.25万元。

### “花果村不脱贫,我不走”

去年年底,陈治武驻村当第一书记已经满两年了,在当时有机会选择离开这里,村民得知后,专门请愿让他留下。陈治武说:“脱贫攻坚到了摘帽退出的关键时

点,作为第一书记,花果村不脱贫,我不走。”

村里的大小事儿,陈治武来回张罗,乐此不疲,为村民办实事解难题。三年来,他“私车公用”里程表就转了上万公里,车轮胎换了3次。“外人看来,都不是什么大事儿,但对村民来说却非常重要,很多项目有资源、有条件,但终归都得有人,我愿意为大家跑腿。”陈治武如是说。

自古忠孝不能两全,他舍小家顾大家。自从陈治武驻村后,“村里啥事都要管,群众啥忙都能帮,就是家里啥都顾不上。”他的妻子陈菊说。去年腊月,陈治武的父亲重病住院20多天,7次接到病危通知书,而他仅去医院看了三次。说起这些,陈治武泪花在眼里闪动。

几年来,易地搬迁安置、危房改造127户,建起第二分诊室,开设了“爱心理发站”,建成村级标准化活动中心。与此同时,推行了《石梯镇花果村规民约》,开展产业能人、好媳妇、孝子贤孙、文明户评选,通过新民风宣传,让村民的口袋和脑袋一起富起来。村集体有了稳定收入,群众得到了实惠,困难群众生活有了切实保障,老百姓纷纷为他点赞:“自从陈书记来了,花果村大变样。”

汉滨区教体局局长喻楠这样评价陈治武:没有豪言壮语,默默无闻地做事,有为民服务的情怀,以实际行动诠释着第一书记的初心、责任和担当。

处拼在前面;在群众心中,胡莎丽最热心,大事小事她牵挂在心间;唯独在儿子心中始终“不靠谱”。

“这几年最亏欠儿子,几乎没接过他上学放学,从来没给儿子开过一次家长会。”提到儿子,胡莎丽有些哽咽,“平时孩子都是爷爷、奶奶带,作业实在辅导不了的,她奶奶给我发过来我来辅导,如果周末回不去,孩子爷爷周末会把孩子送到镇上来。”

最让胡莎丽内疚的是2018年9月,儿子因为过敏性紫癜在医院住了一个星期,因为父母知道胡莎丽忙,孩子住院的事情始终没告诉她,事后胡莎丽才从亲戚口中得知。

“等脱贫了,我再回去好好陪孩子。”胡莎丽说。长时间不能陪伴在孩子身边,让胡莎丽心里“很委屈”。

7月15日,在宁陕县2018年度目标责任考核暨脱贫攻坚工作表彰大会上,胡莎丽被宁陕县评为“优秀共产党员”。

## “不靠谱”的妈妈

通讯员 陈苗 杨卓

园村担任驻村工作队长,这一当就是三年。

宁陕县筒车湾镇海棠园村地处秦岭山区,延绵几十公里,是全县5个深度贫困村之一,8个村民小组从山脚下一直延伸到山顶,总共只有300来户,贫困户就有148户,贫困发生率接近50%。起初,村上部分组还不通水泥路,胡莎丽在走村入户时只能找摩托车,摩托车到不了的地方,只能步行,可是胡莎丽却从没输过同行的男同志。

在脱贫攻坚最忙的时候,胡莎丽经常晚上一两点才睡,最忙的时候和同样在乡镇工作的老公两个月没见上面。前脚刚到

家陪父母吃着饭,后脚被电话叫到单位是常态。父亲开玩笑对胡莎丽说:“我去你村上当个贫困户,这样可以天天见到你。”

“作为女同志,胡莎丽身上那种泼辣让人佩服,她时刻把工作放到第一位,夫妻两人都在脱贫一线,聚少离多,她牺牲了太多陪伴老人和孩子的时间。”海棠园村驻村副队长陈代峰说。

“去年2月我开始装修农家乐,莎委员隔三差五上门指导不说,办理执照的时候她也是跑前跑后,让我省了好多心。”在海棠园村民胡定平的心里,她一直最感谢胡莎丽。

在同事心中,胡莎丽工作最拼命,处



离到了安全地带。

“好险,好长时间都没见过这么大的水,一转身,地势低的一楼就被淹了。”望着呼啸而来的洪水,村民们止不住的后怕。

正当贺昌山松一口气的时候,洪水卷进了他家一楼,眼睁睁看着冰箱、桌凳等顺着水往下漂……

### 团结一心生产自救

“我自己有能力清,你们去帮别人吧。”洪水过境时裹挟着大量泥沙和杂草树枝,洪水退后,淤满了高庄社区五保户钱维本的家,当社区支部组织人力帮他清除时,老钱拖着残疾的身子奋力清理淤泥边沿。

“我是党员,就应该有个党员的样子,清淤的事,随时把我叫上。”党员黄坎见家住高庄社区一组,洪水来时,他协同社区人员组织群众转移,洪水过后,泥浆灌满了整个屋子,可他主动加入到社区党支部组织的清淤队伍中,直到最后才开始清理自己的屋子。

灾难面前,正是广大党员干部各司其职、各负其责,让受灾群众看到了依靠;灾难面前,正是广大群众不等不靠、互帮互助,迅速开展自救,让人

们看到了一股团结一心战胜洪灾的强大力量。

### 真帮实助见真情

“只要有需要,我的洒水车随时免费供水。”在受灾较为严重的高庄社区黄石板口,村民纪宏安主动将洒水车开出来,用高压水枪帮助村民们清洗淤泥。

“从早上五点多起来,到晚上七点多,总共拉了4车40多吨水。”纪宏安表示,只要群众有需要,洒水车随时供应。“别的忙帮不上,我有这个能力,就应该帮大家一把。”

在高庄社区七组,洪水过后半米深的淤泥严重影响村民的出行和生活。代征祥二话没说就将自己在工地的铲车调回来,亲自驾车免费清理淤泥。连续10多个小时的高强度作业,铲车不停地高温报警,代征祥坚持将淤泥清理干净。“都是乡里乡亲的,救灾最重要。”当大家问起他义务清淤损失的收入时,代征祥说。

灾害面前,深入抢险救灾一线的党员干部、广大群众,来自四面八方的救援力量,凝聚起奋起自救、重建家园的强大力量。在大灾面前,他们用实际行动筑起一道冲不破、摧不垮的“坚强堡垒”。

通讯员 张良青 李程书

风雨之中见本色